# 大沥观察



今日南海

南海+大沥栏目 珠江



开栏

今年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚收官之年。为充分展示大沥镇高水平全面建成小康社会的生动实践,珠江时报从即日起开设"小康生活·大沥故事"专栏,反映大沥人走向小康生活的过程中,那些看得到的变化、听得到的心声、为之奋斗的故事。本专栏将通过不同的角度,展示大沥镇以人民为中心的发展思路,为开创新时代高质量发展新局面汇聚"沥"量。

## "后进村"蝶变 招来"金凤凰"

大沥镇大镇社区以环境改善促全面振兴,让居民收获更多幸福感



这几天,大雨频袭。吴丽芳却再不用担心像为年前那样,出门会"晴天一身灰、雨天一脚泥"了:"现在社区的旗了水泥,卫生也做得好,到处干干净净!"

吴丽芳嫁到 大沥镇大镇社区 已有快30年 了。这些年来,她 亲眼见证了这个 社区一点一滴的 变化。

近年来,大镇 通过"四两拨干 斤"的巧劲,在经 济条件相对落后 的情况下,充分运 用上级政府提供 的资源,从环境再 造入手,彻底改变 了村容村貌,也为 社区经济发展带 来巨大的推动 力。这个一度沉 寂的"后进村",以 "逆袭者"的姿态, 跑出了令人刮目 相看的"大镇速 度"。



#### 外出居住的村民"回流"了

吴丽芳的女儿,最近刚刚退租了位于市区的房子,回到大镇居住。"她说现在社区的环境比得上以前租住的小区了,交通也很方便,搬回来住得更舒服,还可以跟家人多相处。"吴丽芳乐呵呵地说道。

"仿佛住在小区里",是很多大镇居民共同的感受。现在,这里有整齐划一的停车场、有赏心悦目的花海、有宽敞平坦的休闲公园……居住配套完善又宜居,于是不少曾经搬到外面居住的村民,这两年都纷纷选择"回流"。

生态和人居环境的焕然一新,是 人们对大镇社区近年变化的最大印象。没有求助于外面的规划设计院, 大镇社区党委一致认为,社区干部是 最了解村居现状也是最懂居民需求 的一群人。他们根据自己在这里生 活观察的经验和智慧,在数年前勾画 出了社区的总体规划图。 规划出来后,乘着大沥镇"美城美家"计划实施的东风,大镇抓住机遇积极申报各种村居改造项目,一时间多个项目纷纷上马,包括中心体育公园、大镇涌一河两岸、浅沙涌公园、新联广场等,而且各个经济社还形成"比学赶超"的态势。同时,大镇还巧用"花满沥城"政策,在民建村打造了15亩的醉蝶花海,整个社区面貌焕然一新,村民切实尝到了生态振兴的甜头。在各项目推进过程中,由于充分利用市、区、镇等上级政策,社区投入仅占工程款的20%~30%,实现了"花小钱办大事"。

不过,在大镇社区一中经济社副社长麦演明看来,村民"回流"绝不仅只是因为环境,安全感也很重要。"我们有安保人员24小时值班,还有监控设备,车辆和人员进村经过门禁系统都要刷卡登记……"说起村里的"安全法宝",他总是如数家珍。

2019年开始,大镇全面铺开"平安村居"智感安防小区建设,通过安装智能控制道闸,探索建立统一规范的停车管理体系,逐步构建立体化的信息防控体系,提升辖区智能防控水平。目前,大镇已有7个经济社实现了封闭式管理。

大镇不仅注重为村民打造宜居的环境,也重视提升村民生活素质和环境意识。目前,作为南海区垃圾分类的试点社区,大镇也通过党员干部带头、多平台宣传发动、志愿者群众齐参与的方式铺开垃圾分类工作,进一步巩固农村垃圾治理成果。此外,为规范电动车管理,大镇社区还在多个地方设置了电动车充电站供村民、租户集中充电。并利用充电站闲置空间开辟宣传栏,宣传展示党建知识、疾病防控、消防常识、垃圾分类等资讯,对村民租户起到耳濡目染的效果。

#### 小社区飞来了"金凤凰"

"如果建设顺利的话,我们年底就可以开始着手招商了。" 这段时间,民旺·瀚星科学园的负责人邱旺常常从深圳来到大镇,看看项目的施工进度。

今年3月31日,这个项目作为南海区上半年重大项目集中开工投产活动会场,吸引了不少人的关注。那天,他自豪地为大家介绍了这个项目的蓝图:"我们要以人工智能、新一代信息技术、新材料、智能制造等领域为主导方向,建设集科技创新、成果转化、企业培育、人才聚集四位一体的综合性管理运营平台。"谈及为何相中了大镇这个"小社区"作为民旺集团进入粤港澳大湾区的首个产业项目,邱旺用了十二个字来形容——"区位优势、交通条件、洼地价值"。

事实确实如此。大镇社区地理位置相对优越,广佛路、文华北路、广佛高速、贵广高铁等核心路网都从大镇社区穿过。这些年来,随着同庆大道、仁爱路、商业大道等路网陆续贯通优化,大

镇的11个经济社实现直线连通, 社区的交通情况得到极大改善。

环境的提升大大带动了产业的振兴。2019年,大镇经联社总收入达1600多万元,同比2014年增长100%。而自2015年以来,大镇社区的两级经济收入都保持了18%以上的增速。有了好区位、好环境、好配套,大镇"招凤引凰"就更是有了充足的底气。除了民旺·濑星科学园,大镇如今还引入了大沥全铝智能家居产业园项目,未来将形成一个集研发设计、铝材深加工、仓储库存、家居展示、人才公寓、超市餐馆等丰富元素于一体的产业园区。

在大镇社区党委书记梁汉 波看来,招来这些"金凤凰",不 仅能为大镇的产业发展带来好 处,项目建成后招来的企业,更 是为社区的人才振兴带来更多 "源头活水"。如今,每天看着 这些重磅项目一点一点地成 型,梁汉波和大镇的村民们,对 社区的未来发展充满了憧憬。



■大镇社区的醉蝶花海吸引了不少市民前来游玩"打卡"。

文/珠江时报记者 李翠贞 通讯员 关艳娟 刘成 图片由通讯员提供

### 解读政策热点 共谋企业商道

### 太平人寿客户节"太平+"佛山论坛圆满落幕

8月1日下午,太平人寿佛山分公司举办"客户节'太平+'佛山分公司举办"客户节'太平+'佛山论坛"活动,响应国家"六稳""六保"的号召,链接政策与企业,搭建共享平台,跨界为佛山企业赋能。佛山市金融工作局等相关部门负责人和太平人寿总公司市场总监(拟任)唐锡南,太平人寿佛山分公司党委书记、总经理贺文艺,以及超300位客户及代理人现场出席活动,累计超10万人次线上参与活动。

本次活动以"共生共荣,共享太平"为主题,通过线上直播、线下论坛和外部展厅等方式,用实际行动助力佛山企业复工复产。据悉,本次活动由太平人寿佛山分公司主办,由佛山市禅城区经济和科技促进局、佛山市禅城区金融工作局指导,广东东鹏控股份有限公司、佛山农商银行和太平置业(广州)有限公司协办。

。 为发挥央企成员单位的责任 与担当,大会邀请佛山市禅城区 金融工作局相关负责人作《稳增 长惠企政策发布与解读》专题报 告。同时,大会还邀请广东东鹏 控股股份有限公司执行董事陈昆 列讲述东鹏陶瓷的品牌故事,分 享企业发展之路,为中小企业管 理者开拓思路。

期间,太平人寿总公司市场 总监(拟任)唐锡南为活动致辞表 示,希望通过本次论坛,可以加深 太平人寿佛山公司与广大客户之 间的互动交流,把"共享太平"的

发展理念传递到千家万户。

随后,太平人寿佛山分公司党委书记、总经理贺文艺作《"太平+"佛山项目》主旨报告。贺文艺指出,作为分公司"131"计划的重要一环,本次"太平+"佛山项目旨在为佛山本地企业搭建品牌推广、资源共享、跨界交流的平台。接着,会上发布了太平惠汇商城及广州金融大厦项目。

在圆桌论坛环节,由太平人

寿佛山分公司党委委员、助理总 经理李明娟担任主持人,邀请陈 昆列、贺文艺和佛山农商银行交 易银行部总经理杨莹儿等嘉宾, 就"共生共荣稳增长"话题进行 经路

在现场一众嘉宾的见证下, 大会举行了"共生共荣,共享太 平"启动仪式,标志着太平人寿 客户节(佛山站)的正式启动。 接下来,太平人寿佛山分公司还 将开展国潮少年英语演讲大赛、



中国太平 CHINA TAIPING

■太平人寿佛山分公司客服节 启动仪式。

太平Joy Trip等一系列丰富有趣的客服活动。

(纪欣仪)

推广

### 佛山工行"春融行动"助力稳外贸显成效

今年以来,佛山工行在省市 银监局"六稳""六保"政策引导 下,按照总省行统一部署,全面开 展支持外贸外资的"春融行动", 配套专项融资规模和利率优惠, 为外贸外资企业提供跨境结算、 全球供应链、单证与贸易金融专 业咨询等优质服务。今年1-6 月,该行向外贸企业累计发放表内外融资2.5亿美元,通过线上线下渠道提供优质便利服务办理跨境人民币结算近90亿元。

疫情发生后,佛山工行与佛山市商务局加快签订了《"稳外贸、稳外资"合作框架协议》,积极参与佛山市金融工作局《金融

支持"六稳""六保"综合服务方案》文件汇编,加强银政合作,帮助境内企业有效巩固了产业链供求关系。

发挥渠道优势,满足企业金融服务需求。佛山工行利用工商银行在全球49个国家和地区425家分支机构的强大渠道网络

资源,通过跨境融资、贸易融资、 利率和汇率掉期等创新业务模式,针对外资外贸企业简化内部 审批流程、提高办理效率,为企业 解决了融资难、融资贵问题。

宣传政策红利,为企业带来便利。佛山工行向外贸企业客户宣讲外汇和跨境人民币政策,充分发

挥自身专业能力,全力推动国家外 汇管理局推出的经常项目和资本 项目便利化政策的实施。

助力广交,搭建沟通桥梁。 第127届中国进出口商品交易 会(广交会)在网上开幕后,佛山 工行在活动期间为注册会员提供 结算,现金管理专属产品和线上 服务,为多个企业提供跨境贷、e 抵快贷等融资产品,积极发动客户邀请境外贸易伙伴线上注册成为本届广交会采购商,累计邀请境内外近200家企业参展,进一步深化了本地外贸企业与全球客户的合作关系。

(招卓臻)